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NYÍREGYHÁZÁN,
fcgthiiz-iit«'*!1 170. 1/. a.

íi.ia<tó hivatal
ilj. C s á t h y K á rol y

könyvkereskedéseiben
Debveozen óa NyiregyMw.

Bérmentetlen levelek el nem fo- 
gadtatuak.

TISmiDÉK. 
Nyílt tér alatt minden báróul basába, 
garmuudsor ‘16 kr. és 30 br. bélyegdij.

Előfizetési dij:
Kiadóhivatalban egész évre 5.í»U 
Mázltos vagy postán küldve Öv-
Félévre ............................3.—
Évnegyedre. . , . 1.50

Vegyes tartalmú hetilap.
Hirdetések dija : minden 5 ha­

sábos petit sor egyszeri igla 
fásánál 5, többszörinél 4, — 
bélyegdij 30 kr.

Előfizethetni Nyíregyházán és Debreczenben if]. Csathy Károly könyvkereskedéseiben, Pesten Grill Károly m. k. udvari könyvárusnál, 
S.-A.-Ujhelyben Löwy A. könyvkereskedésében, Bereghszászban Csauder Mórnál, hol egyszersmind hirdetések is felvétetnek.

a

11 rríH

TISZAVIDÉK
negyedik évi folyamára.

Egész évre 5 frt. 50 kr.
Félévre 3 „ — „
Negyedévre 1 „ 50 „
Az 50 kr. nem egész éves előfizetőknél 

az utolsó negyedévi dijjból fog levonatni, de 
csak azok részéről, kik egész évig előfizettek.

Gyűjtőknek 10 előfizető után egy tiszte- 
letpéldánynyal szolgálunk.

Egy u) eszme
a közös iskolákban! vallástanitás ügyében.

Mióta lord Brougham az angol parla­
mentben kimondá, hogy „az iskolamester 
abc-je nagyobb hatalom mint a zsarnok szu­
ronya“ — azóta a ki a nevelés dicsőítésére 
valami nagyot akart mondani, ennél csatta- 
nósabbat mondani nem tudván, ezt szokta 
ismételni. — De az én fogalmam szerint még 
mindez kevés. — Én nem azt mondom, hogy 
a betű — mint a tudomány és műveltség 
hordozója — nagyobb hatalom, mint ez vagy 
amaz a világmozgató hatalmak közöl, hanem 
azt mondom, hogy nagyobb hatalom mint 
minden többiek összevéve, az az a legfőbb 
hatalom a társadalmi életben.

TARCZA.
A korcsmáimé lánya.

(Uhland után.)
Három Bursch a Rajnán vígan átevez 
És betérnek túl egy csaplárnénihez. . . , .

„Csapiamé! van jó sör? s van-e tiszta bor? 
S bájos, szép leánya — ugv mondja — bol?“

,Borom és söröm van tiszta .... Ab de ő! 
Térítőn leányom a szép ifjú nő.‘

S a midőn belépnek a szobába .... ott 
Gyászos ravatalon fekszik a halott.

Az első felvonja gyászos fátyolát,
S szomorú, fájdalmas, mit alatta lát. —

És szól: „Támadj még fel ó te szép leány!
Én szeretni foglak téged ezután.“

Másik visszavonta a bús szemfedőt,
Elfordult s szivéből megkönyezte öt..........

, Mért hogy kell feküdnöd e ravatalon ?
Én úgy szerettelek téged egykoron

Felvonta a fátylat most a harmadik 
S csókkal halmozá a nő jég-ajkait.

„Szerettelek téged és szeretlek is —
Szeretlek én téged még a mennyben is.“

Lukács Ödön.

Ha egy nemzet nem lehetne oly szeren­
csés , hogy egyszerre megnyerje mind azon 
jogokat, melyek a valódi önkormányzatnak 
elengedhetlen kellékei; ha az uralkodó hata­
lom igy állitná fel előtte a mérleget, hogy 
egyik serpenyőben lenne a hadügy, pénzügy, 
külügy, bel ügy stb., a másikban lenne maga 
a szabad közoktatás ügye, hanem egész ter­
jedelmében, t. i. a szabad szó és szabad saj­
tóval, s azt mondaná a nemzetnek, nincs más 
választás, vagy egyiket vagy másikat, de a 
kettőt nem! Én részemről, ha mindkettő 
egyszerre! megnyerhetésének semmi valószí­
nűsége nem mutatkoznék —- minden hosszas 
fontolgatás nélkül a szabad közoktatást vá­
lasztanám. Mert fegyver egy tudatlan vagy 
ferde nevelésű kéznél : kés a gyermek kezé­
ben, annak válik gépies eszközévé, ki nevelé­
sét irányozza, s oda fanatizáltató, hogy saját 
családja és hazája ellen fordítsa azt. Pénz egy 
tudatlan népnél, nem áldás, hanem átok, mely 
az állatiságba még alább sülyeszti — aztán 
ő elveti használhatlan rongy kapczáját, föl­
szedik, papirosnak csinálják, kiczifrázzák s 
elhitetik vele, hogy az pénz. Bolondnak fapénz 
is jó, - mondja a példaszó. Egy szóval, mi­
nek részletezzem tovább, egy tudatlan nép az 
önkormányzatra bármi tekintetben képtelen, 
a legszebb jogot sem tudja sem okosan hasz­
nálni, sem megtartani s előbb vagy később 
bizonyosan elveszti azt. Mig a szabad közok­
tatás által észszerűen nevelt népnek legfolebb 
egy nemzedék felnőttéig kellene csak jogait 
nélkülöznie, akkor azok önként ölébe hulla­
nának örökre elveszithetlenül.

Ily szempontból tekintve a népnevelést,
, nem nagyon sajnálom, hogy a „Tiszavidék“ 

nem politikai lap; inert ha eddig teljesített 
feladatán kívül ezt is programmja keretébe 
veszi, sőt erre helyezi a súlypontot: tért nyit 
a nevelésre vonatkozó higgadt eszmecseré­
nek, felmutatja őszintén a szírieket, melyek 

j az 1868. XXXVI11. t. czikk létesithetésének 
útjában állanak, megmutatja az útat, melyen 
azok kikerülhetők, feltárja a törvény lehető 
hiányait, ellenőrzi a gyakorlati nevelést stb., 
egy oly hézagot pótol, mely őt e vidék hálá­
jára érdemesítheti. — S most a dologra.

A közös iskolák ellen legszokottabb s leg­
fontosabb ellenvetés s azok létesítésének leg­
főbb akadálya a különféle hitfelekezetü ta- 
nonczok vallási oktatása.

A törvény erre nézve teljesen szabadke­
zet hagy a hitfelekezeteknek, arról ők tartoz­
nak legjobb belátásuk szerint gondoskodni, 
abba az állam nem avatkozván. Tehát a tör­
vény nem rendeli, hogy a vallást lelkészek 
tanítsák. — Okosan teszi, jobban van ez igy, 
hogy a lelkészek szabad akaratára van bízva. 
Most már tegyük fel a legjobbat. A lelkészek 
önként minden fizetésemelés nélkül megra­
gadnák ezen alkalmat, hogy a növendékek 
tiszta és fogékony sziveibe csepegtessék a va­
lódi vallásosságot, de tehetnék-e azt rende­
sen és pontosan a kiszabott órák­
ban egyéb teendőik miatt? a felelet világos, 
hogy : nem! Hanem ezen lehetne segiteni, 
kimondatván, hogy az iskolai órák épen oly 
szigorú pontossággal megtartandók, mint a

A „szép viz és környéke “
Ösmertetés báró Orbán Balázsnak „a székely told leírása'1 

j czimü történelmi-, régészeti-, természetrajzi és népismei 
6 kötetes müvéből.

(Közli Itiyiri Béla.)
(Folytatás.)

Vacsárcsin felül, hol Rákos patakával a Szirmai, 
Eger, és Csiga patakok összefolynak, fekszik Szt.-Mihály, 
mely külön négy tizedre oszlik, u. m.: Alszeg, Tőkeszeg, 
Csigafalva és Ajmádra, mely egykor külön, most egy be­
olvadt faluknak öszfogalmát fejezi ki az egyházközség véd- 
szentjétől származó Szt.-Mihály elnevezés." — Ez egy­
házközség lőréses védfallal készített temploma tisztes régi 
műemlék, bár a kontár kiigazítások által teljesen kivet- 
kőztetett eredeti alakjából. Püspök Szepesy jegyzeteiben 
azt mondja, hogy tornyán 1103 évszámot olvasott; de hogy 
ez akkor nem épülhetett, s ha a követelt évszám ugyan­
csak ott volt, az nem lehetett más : mint — a Csik régi 
templomain csaknem mindenütt feltalálható — mystití- 
cáló hamisítás; azt mutatja maga a templomnak góth 
stylja is. Sokkal valószinühb azért, hogy ez egyház építése 
korát a szintén Szepesy által feljegyzett azon chronosti- 
chon jelöli, mely az 1552-re teszi, a chronostichon ez:

; „Pr InCIpís auge LICIpríVsae DlflCabatur honorl hVIVs 
et a VspIClo nVnc qVoqVetVtanlteo." — Mindkét ha­
rangját a Sándorok a 17-dik században öntették.

De mindezeknél nevezetesebb a templom kerítésé­
ben levő azon kőkereszt, melyen tisztán olvashatólag be 
van vésve e végzetes szó : „Siculicidium.“

Közhiedelem szerint ez voK a mádéfalvi vészhalmou 
állott eredeti emlékkereszt, mely kormány rendeletből on­
nan elmozdittatván, egy szt.-mihályi ember : Búzás János 
hozta ide, s halálakor helyezték utódai sírjára.

Igen óhajtandó és méltányos lenne, hogy az eredeti 
helyére újból visszahelyeztessék, hadd őrködjék ott az ár­
tatlan vértanuk emléke felett, hadd hirdesse az utókornak 
a zsarnokság véres tetteit, hadd álljon ott intőjelül : a ha­
talom ily gyászos visszaélései ellen 1 — Szt.-Mihályon fe­
lül a Rákospataka északi irányt vészén, nagyszerű havasok 
által körített hegykebel Ívirányán törtet le a pisztrangdus

folyócska, melyet a Pogányhavasból eredő Barakasza vizei 
növelnek, és meglepően szép völgykebelben van elrejtve 
Szt.-Mihály liók-egyházközsége, Ajnád, melynek törökös 
elnevezése (Ajna tükröt jelent törökül,) azon kérdést tá­
masztja az észlelve vizsgálódóban, hogy az ily törökös el­
nevezések hogyan jutottak e földre ?

E kérdés némi megfejtését a csíki krónikában leljük, 
hol a Vacsárkin belül eső földet „Törökök földjének" lát­
juk elnevezve.

Ajnád nevezetessége a Bernád család által 1514-ben 
épített kápolnában összpontosul.

Ajnád völgyében messze fenn a Lövész alján, a ha­
sonnevű , többnyire odatelepült oláh pásztorok által lakott 
kis falucska helyezkedett el.

Sz t. - Mihály tói keletre a csiga pataka átfolyt» völ- 
gyecskében feküdt Czibrefalva, melyet a tatárok 1694-ben 
földdel egyenlővé tettek, ina helye kaszálló és tó, de a 
Czibrefalva nevet máig is fentartotta, sőt még a hárult 
fekhelyei is felismerhetők.

Czibrefalvával egyidejűleg Szt.-Mihályt is feldúlták 
a tatárok, mivel pedig első beütésök alkalmával éjjel lep­
ték meg a falut, lakóit úgy leölték, hogy Losteiner szerint 
csak 7 öreg ember maradt életben; ekkor történt az is, 
hogy egy Szt.-Mihályi emberhez 2 tatár bemenvén, » gaz­
dát egybekötözték, s korbácsolva hurczolták rabságra, mit 
meglátván serdülő leánya, fejszét ragadva mindkét tatárt 
levágta, mire több tatár csődülvén oda, hősies önvédelem 
után öszszevagdalták a hős amazont.“

A tatárok ezen első beütésekor a sz.-Mihályt lakott 
Sándor János, Csik akkori alkapitánya elmenekült s egy- 
begyüjté Csik harczosait a haza védelmére, mit látva a ta­
tárok sietve távoztak zsákmányukkal, Sándor János azon­
ban : a vészt elvonultnak hívén, elég gondatlan volt a ha­
dakat hazabocsájtani, miről a tatárok értesülvén, harmad­
nap múlva 12 czeren újból beütöttek és egész Felcsikat 
feldúlták, kirabolták; Sándor János maga is meglakolt 
gondatlanságáért, mert szt.-Mihályon családjával együtt a 
tatárok rabságába esett s csak esztendő múlva Alpár Ist­
ván által kiváltva térhetett vissza hazájába. Ez alkalom­
mal semmisült meg, mint fennebb látók : a Sándor család 
által nemzeti szent ereklyeként őrzött csíki krónika ere­
detije is.“

A Csiga völgyében e gyászos dulások emlékét védő
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templomiak, akkor minden más kötelesség 
szünetelvén.

De menjünk tovább. Vegyük kezünkbe 
a különböző hitfelekezetck egyházi névtárait. 
Mennyi leány egyházat fogunk ott találni, ötöt, 
tizet, sőt húszat is egy lelkész keze alatt. - 
Nézzük meg a nagy népességű községeket, 
városokat, két, három lelkészre 20, 30, sőt 
több iskola. Gondoljuk el a falusi kis egyhá­
zakat, hol öreg lelkészek szolgálnak, kiket 
régen nyugdijazni kellett volna már, de nines 
nyugdíjalap, vagy káplánt rendelni melléjük, 
de csekély jövedelműk nem bírja.... hogy fog 
ezen említett körülmények közt menni a val- 
lástanitás? Bizonyosan keveset mondok, ha 
azt mondom, hogy legalább még egyszer annyi 
lelkész vagy legalább segéd kellene, mint most 
van, hogy a vallástanitásban hiány ne történ­
jék. S ezt a nagy kiadást, annyi vallástanitói 
állomás alapítását, csak egy hittelekezet bír- i 
ná meg honunkban, a róni. katholika, a töb­
bi ennek teljesítésére határozottan képtelen 
lévén.

derünk még tovább. Képzeljük, mintha 
már volna vallástanitó a mennyi kell. A mi- \ 
niszteri tanterv szerint az elemi és is- j 
métlő iskolában hetenkint nyáron 31, télen j 
34 órát foglalna el magának az iskolatanitó ! 
különféle tantárgyakra, a kertészeti és testgya- j 
korlati órákat ide nem számítva. Éhez jő 3, t 
4, vagy plane 5 lelkész, kik napjában egy-egy j 
órát adva a vallástanból, szinte jó darabot i 
vennének igénybe az időből! hogy telik ez ki i i 
ügy, hogy tanterem legyen annyi, a mennyi 
a különféle tanítások egy időbeni megtételé­
hez szükséges, s hol a költség annyi tanterem 
építése, felszerelése és téli fűtésére? Szóljon 
már a község is, a hitfelekezet már szólott. 
Ez tehát a községre nézne.

S elháríthatván ekként a legnagyobb ál­
dozatokkal minden akadály, —- mi lenne az 
eredmény?

Ott vannak a vidor gyermekek a községi 
közös iskolákban, hitfelekezeti különbségek­
ről, válfalakról nem tudva semmit, szabadon 
barátkoznak, hajlamaikon kívül semmi egye­
bet tekintetbe nem véve, megosztva egymás­
sal játékaikat, élelmeiket s szeretve egymást 
mint jó testvérek.... Jönnek egymás után a 
különféle vallások papjai, tanítani a gyerme­
keket .... mire másra, mint hogy egymást még

Czibrefalván kívül az élet forrásai is buzognak, mert ot­
tan számos ásványos forrást fakasztott a jótékony termé­
szet. Ezek egyikét ivásra használják, másika, mely Felső- 
borrá név alatt ismeretes, fürdővé vau átalakítva, a leg­
felső harmadik, a hatalmasan hánykódó Bugyogó, a Po- 
gányhavas alján tör elő.

E források egyike sem volt vegybontva, gyógy-hatá- 
suk csakis jótékony gyógyításaikban és sok itten egészsé­
gét visszanyert beteg áldásaiban nyilvánul.

Szt.-Mihály határán terem s néha igen nagy meny- 
nyiségben a szarvasgomba a francziáknak ezen annyira 
becsült s oly drágán árult fűszere, az innyenczek előtt 
annyira ismeretes truffe (Tuber Cervinum.) Ezen gomba­
faj a föld felülete alatt több hüvelyknyire terem a sz.-Mi- 
hályiak betanított sertések segélyével ássák ki, s nagy ol­
csón eladják az örményeknek, kik azzal terjedelmes ke­
reskedést űznek.

Faja ép oly jó, mint a Perigorunak, de eltételi mód­
ját nem tudják.

Szt.-Mihálytól a Köd szép fenyvesei között vezet az 
ut Szt.-Tamái'ra, ennek közelében egy dombocskát Balaskó 
várának neveznek; valószínűleg a Jenőfalván lakott ily 
nevő primőr családnak lehetett itten vára, melyet azonban 
már nyomtalanul eltörült az idő hatalma.

Közelében egy keresztutnál Hazugság nevű halom 
van, a hagyomány azt mondja, hogy ottan egy utast gyil­
koltak meg a tolvajok, s vére mindaddig buzgott fel, mig 
a nép emlékhalmot nem csinált oda. Ma is minden arra 
járó követ, vagy hantot vet, s „nyugodjék békével" mond 
rá. — Ezen erdőségekben bolygott 1535-ben a nagy Soli- 
inán által trónjáról elűzött Péter, moldvai vajda, — elsza­
ladt lovát Szt.-Mihályon fogták el. — Szt.-Mihálylyal 
szemben, a Szépviz balparti magaslatán fekszik Szt.-Miklós, 
mely 1332-ben e néven már mint önálló egyházközség jött 
elő, az 1567-dik évi registrumban 22 kapuval szerepel. 
Temploma magaslatot koronáz, hanem hiában kerestük 
azon Gyarmathi állítólagos hunfeliratát. — fájdalom! 
nyomtalanul eltűnt az! — De fennmarad emléke még a 
vész között is azon hős Judithnak, ki az 1694-ki tatár­
járáskor a történelemben páratlan hősiességgel harczolt a 
tatárok ellen; Cserey Farkas felemlíti az esetet, melyet 
hallgatással mellőzni véteknek tartanék. —

(Folytatjuk.)

tisztábbal), még nagyobb odaadással szeres­
sék, mint a kik természeti leg is (Adám) val- ! 
lásilag is ugvan azon atyának (Isten) gyerme­
kei? Nem, egy csoport kiválasztatik, s azok­
nak mindenek felett magasztaltunk Moses az 
ő teljes elszigeteltséget eszközló szabályaival; | 
több csoportok alakíttatnak mind Jézust és 
az ő tanát magasztalva, egyik istenítve, má­
sik emberitve, ugyanazon szavakat egyik egy- 
képen, másik másképen magyarázva s az 
igazságot mindenik magának tulajdonítva, né­
melyik minden többieket kárhoztatva es eret- 
nekitve. A gyermekek azon veszik észre ma­
gokat, hogy minél mélyebben avattatnak val­
lásuk tanaiba, annál magasabbra no köztük 
és más hitű társaik közt egy addig ismeretlen 
válaszfal, s minél erősebb kezd lenni bennük 
a ragaszkodás saját hitfeleik iránt, annál in­
kább hülnek és távolodnak többi társaiktól, 
úgy hogy azon édes összeolvadást, mit a kő- ! 
zös iskola szülne, apránként megzavarja, meg- 
rontja sőt megsemmisíti a vallási felekezeti- 
eskedésnek az iskolába! becsempészése.

Tehát a közös iskolákban a vallásnak 
fent irt módon! tanítását nem helyeselhetvén, ; 
tisztán kimondom, hogy ez igy nem jó lenne, 
ennél jobbat kelletik keresnünk!

(Folyt, köv.)
L i t k e i Pété r.

Figyelmeztetés a hírlap reklamácziókra vonat­
kozólag.

A m. kir. ipar és kereskedelmi minisztériumnak az j 
összes hazai lapok kiadóihoz megküldött, a lapok postai 
kezelésénél felmerült rendetlenségek megakadályozása 
szempontjából tett legújabb és czelszeni intézkedéseiből 
az olvasó közönséget érdeklő pontokat következőkben jut­
tatjuk t. olvasóink tudomására.

„Az elmaradt egyes újság számok miatti reklamá- 
cziók 1870. jan. 1-jétől kezdve, nem mint eddig, az előfi­
zető által közvetlenül a hírlap kiadósághoz, hanem a kéz­
besítő postahivatal által, a felvevő postahivatalhoz fognak 
intézteim, az e czélra nyomatott blanquctteken, melyek 
két részből állanak, az egyik rész a reklamáczió, másik 
annak szövegét tartalmazza, hogy a reklamáczió megtör­
tént, mindkettőt a reklamáló maga, vagy megbízottja tölti 
ki a postahivatalnál, annak a postahivatal kelti bélyegével 
ellátott szelvényét a megtett reklamáczió bizonyságául 
visszatartja.

Ha ezentúl, mint eddig nyílt levelekben érkeznének 
; a kiadóhivatalhoz hírlapi reklamácziók, azokat foganatosí­

tás végett a postahivatali hirlaposztálynak adja át.
A hírlap reklamáczióra, mely dij nélkül eszközölte­

tik az előfizetőknek, a napi s hetenként többször megje­
lenő lapoknál, azon időtől számított három napi idő van 
engedve, melyben az elmaradt számnak rendeltetési he­
lyére érkeznie kellett volna, a heti vagy ennél nagyobb 
időközü lapoknál és folyóiratoknál, a reklamáczió megté­
telére szabott három napi határidő, azon időtől számitta- 
tik. melyben a közvetlenül következő szám érkezett a 

; czimzett fél kezébe. Azon előfizetőkre nézve, kik nem lak­
nak a postahivatal székhelyén, ezen határidő öt napra van 

; határozva. Ezen időn túl a reklamáczió csak a postadijnak 
I s a reklamált újság szám megszerzési árának időleges le- 
! fizetése mellett fog foganatosíttatni.

Levelezések.
:

Tisztelt szerkesztő ur!
A „Tiszavidék" f. é, 1-ső számában egy névtelen 

czikk jelent meg,.A nőegyletről“ czimzett felírással, mely- 
1 nek tartalma nem mint várni lehetne ezen humanistikus 

intézmény gyakorlati szükségessége s jótékony hatályai 
fejtegetése által, mintegy felszólítani látszik az olvasó mü­
veit s nemes lelkű kebleket, hogy ily intézmény gyarapitá- 

I sara mennél sűrűbben hozzák filléreiket; — nem ! a név­
telen czikkiró ur megbotránkozott egy az izr. nőegylet ál­
tal tervezett tánczvigalom rendezésén s atyáskodó, sze­
rénytelen okoskodással egyenesen ezen szerény egylet el­
len tör lándzsát, mely 9 évi létezése óta, ugylátszik most 
először ébresztette benne fel honfiúi aggodalmát!

Igenis tisztelt czikkiró ur! Kilenc/ éve annak, hogy 
a jelenleg is 50 tagból álló izr. nőegylet keletkezett. Indoka 
és czéljai bizonyosan sokkal nemesebbek s elösmertebbek 
voltak, semhogy azokat most fejtegetni szükségesnek lát­
nám, s mikor most 3 éve a nyíregyházi nőegylet alakult, 
mindnyájan ezen uj egylet tagjaivá is lettünk, nem sejtvén 
azt, hogy oly emberbarát is létezhet, ki minket — mert 
több utakon kívántuk szenvedő testvéreink bajait csekély 
tehetségünk áldozatkészségével orvosolni, — kárhoztatni 
s nyilvános polémia utján kérdőre voni tudjon!

Ha azon egyénnek valóban szivén fekszik az ügy, 
bizonyára megkíméli keblünket a niéltatlankodás keserű 

I érzetétől. De mivel ő a hazafiság, felekezeti egyenlőség, s 
demokratia magasztos eszméit teszi kitörései indokául — 
csak azt sajnálom, hogy hírlapi állapotunk nem engedte 
elébb gondjait eloszlatni, mert reméllem, hogy az itt kö­
vetkező egyszerű tények, — melyeket ezen egylet évi szá­
madásaiból mindenkor bárkinek kitüntetni kész vagyok, 
elősorolása tökéletesen kiűzik czikkiró ur agyrémeit.

A mint előbb mondám, ezelőtt 9 évvel alakult az izr. 
nőegylet, mely feladatául tűzte ki magának : hitfelekéze- 
tiink szegény árvái, özvegyei, betegei s átutazó szegényei 
segélyezését. Nyíregyházát 20,000-en felüli lakossága nagy­
várossá teszi, s a mi csekély erőnket, minden nyomort 
enyhíteni, fájdalommal képtelennek éreztük; de örömmel 
fogadtuk fi évvel későbben az újabb nyíregyházi nőegylet 
alakulását, melynek mindannyian alapitó s rendes tagjaivá 
avattuk magunkat, legjobb bizonyságot, adván arról, hogy 
jótékony érzetünk nem kiválólagos. De engedje meg at. 
olvasó, nem fejtegetem azon okokat, hogy mi is azért meg­
kezdett jótékony gyakorlatunkat, félbe nem szakítottuk 
hanem csendesen, szerényen, nyilvánosságot nem keresve 
folytattuk, annálinkább, mert a nyíregyházi nőegylet ne­
mes feladata, egy árvaház létesítése, csakugyan részvéte­
lünk által segittetik is. Ha „anonymus“ a „Tiszavidék11 
felelős szerkesztőjét megkérdezi, ez mint vallásos ügyek­
ben szakavatott tehetség, őt felvilágositná, hogy vallásunk 
önkényileg bánthatlan törvényeinél fogva, izr. gyermeket 
keresztény árvaházba, izr. beteget keresztény ápoldába 
nem küldhetünk. — De midőn választmányi gyűlésünket 
múlt hóban megtartottuk, egyszersmind elhatároztuk nyil­
vánosság utján egyletünk anyagi tehetségét fokozni, egy­
úttal határoztatott az is, hogy a jövedelem egy része a 
helybeli árvaházra fordittassék; — felhívom ezen állítá­
som bizonyítására tek. Bencs László tanácsnok urat, ki 
bálrendezői gyűlésünk alkalmával jelen volt, s tervezett 
tánczestélyünkre egyik rendezői tisztet elfogadni szíves­
kedett.

Szervezetünk aristokratikus jellegét pedig legjobban 
kitünteti az egylet tisztviselő kara : Elnöke Stern Matild, 
ellenőre ltozeuzveig Ilóza, jegyzője és pénztárnoka alant­
irt, s ha ez úttal egy jótékony czélu „zárt körit tánczes- 
télyt“ rendezünk, azért van, mert a helybeli nagy vendég- 
fogadó terme, fájdalom csak egy zárt számú mulató közön­
séget képes fogadni, mi pedig meg vagyunk arról győződve, 
hogy minden városi s vidéki család, kinek bőkezű hozzájá­
rulását óhajtanánk s meghívónkkal felszólítjuk, megjelenni 
fog. — Ezen estély czélja a résztvevőknek igaz hogy táncz­
vigalom, de mi nekünk a fokozott bevétel s ha czikkiró, 
mint emberbarát lépett fel ezen én eket most a másik felé 
helyezni bizonyosan meg fogja engedni.

Tehát sem felekezeti zárkózottság, sem magyarelle­
nes törekvés, sem aristokratikus, vagy magánérdekünagy- 
ravágyás nem volt vezér-indokunk. — ítéljen az olvasó- 
közönség és az anonymus, kit ha talán a meghívottak so­
rából lett kifeledés bánthatott meg, a rendezőség nevében 
ezennel ünnepélyesen meghívom; magán utón tettük volna 
de anonymus közelebbi czimét, nem ismerem.

Flegmann Móricz. .

Minden megyének nagy érdek# saját lapját 
pártolni.

Iíolbásó, (iecz. 30. 1869-
Quot capita tot sensus : A hány az egyéu, annyi a 

vélemény, kivált a megyei lapokra nézve.
A "politikai lapokban nagy a választék, és kinek me­

lyik izletesebb azt fizeti; de — mert nem megyéjének 
! lapja — sokkal nagyobbszerünek ösmeri és tartja.

Azért mondom el ezt, mert e véleményt nevetségig 
kicsinykedéssel hallottam már többször említeni. Mint a 

i tájfestő mindig csak a láthatár panorámáját nézi, lába alá 
: nem is ügyel.

Jelen időnk közel hozott bennünket igaz más nem- 
j /etekkel; azok szokásaikkal, eseményeikkel, nagyon szük­

séges megösmerkednünk; de az kevés : azokat — ha jó — 
itthon is hasznosítani kell : ugv viszont nekünk is életjelet 
kell adni magunkról : azonban

Minden megyének sajátkörünek kell lenni, másokra 
hatni, saját házát építeni, csinosítani, vagyonositani, érde­
keit előnyösebbé tenni, eseményeit feljegyezni, hibáit meg- 
rostáltan helyrehozni, és ezek által az egyeseket megfé- 
lemlésre mintegy úgy felébreszteni, hogy mint a szigorú 
nevelés alatt levő, óvatosan járjon; a közműveltség és va- 
gyonosodás, még maga az igazságszolgáltatás is fékezve 
legyen, rendeltetésétől senki el ne térjen, mert

Hasztalan van a fényes ezég, és kirakat, ha sem a 
kelmével, mit drágán vettünk, sem a bánásmóddal — 
melyben részesültünk, — megelégedve nem vagyunk.

Ezek igy, és minden üzlet a megyei lapok hasábjain, 
vagy elismeréssel találkozik, vagy óvatosan figyelmeztetik 
hibáinak helyrehozására : ugyhiszem a megyei közönség­
nek teszi meg a jó szolgálatot.

Ha érdekes azért, és szükséges tudni mi történik a 
hazában és a világon : úgy sokkal érdekesebb az egyesek­
nek tudni, hogy megyéjében mint állanak dolgaink.

Napi események, egymássali nyílt levelezések, nép­
nevelés, gazdászat, borászat, és az üzleteknek ezernemü 
ágaira kiható közlemény felvétetvén a megyei lapokba, 
kedves naplója lesz a megye népének.

Hát a megye fiai, kik más vidéken laknak, kik me- 
gyéjekhez édes szülöttként ragaszkodnak, még egy (Isme­
retlent is mily belső megindulással ölelnek, ha bármi cse­
kélységet tudnak elbeszélni, kedves az előttük, ha megyé- 
jebelitől hallják; megyéjének lapját váljon nélkülöz­
hetnék-e '/

És a kit sorsa idegen földre űzött, vagy a kit jobb- 
i lét vágya vitt külhonba, vagy épen érdekeink képviselője, 
i mily kimondhatatlan szeretettel veszi szülött tölde tudosi- 
: tusait V óh csak ezek értik, és tudják minő kincs a haza, és
I megyéje! , „ , ■

És ti megye fiai, kik nem tudjatok, nem érzitek itthon 
minő sorvasztó kin a hazatlansag, itthon élvezhetitek tiei- i tek társaságában a jólétet, kiknek még a szenvedés is éde­
sebb lehet, kik észszel, tettel és jóléttel pártfogolhatjátok 
saját ügyeiteket, kiknek dicsőségtek ha rólatok tud a világ, 
kik sokan vagytok : minden erőtökkel szolgálni a szent 
ügynek, nem lelkesednétek-e fel ?

De ha semmi érdeket nem vendünk is figyelembe, egy 
i megyei lap rendeltetése igen nagyszerű lenne magára a 
I megyei kormányzatra nézve. Ugyanis :

Óhajtandó, hogy lenne az a megye hivatalos közlö­
nye. És a mennyiben minden megye magában véve egy kis



orszlíg saját kormányzati autonómiájára nézve; ez venné 
lel azon hivatalos hirdetéseket, melyek a szolgalmakat, 
egyeseket és közönségei érdekelnék.

A megye intézményeit, a bizottmányok 
a törvényszék mint telekkönyvi hatóság esejej 
tudjuk hogy mind kttlön-külön kell a szolgai 
Íratni s megküldeni, és viszont ezeket a hiv|tall£özegek- 
nek hányszor kell csak leíratni, s minden kö*t%ínetieg- 
küldeni. mennyi időbe, mennyi munkába keruliiek/és sok­
szor elkésésök miatt idöutánivá valva, ezekből nvtHaszta-
sok is származnak. .......

Ha ezen közlemények egy megyei hivatalos lapba, n 
megye székvárosában felvétetnének, s posta utón a hivatal- 
közegek és községek is egy időben jönnének tudomására, 
mii v gyors és hibátlan intézkedést eszközölnének, ez okból 

‘ köteleztetnének hivatalból a községek is vagy meg­
szerezni, vagy a megye gondoskodnék annak megszerzése 
iránt, mert talán igy minden járás hivatalközeg nélkülöz­
hetne egy fizetéses Írnokot.

Ezen közlöny lenne hivatva még a megyei iskolai 
kormányzat rendelkezéseit is közzétenni.

A mit elmondottam, meggyőződésem sugalta.
Antal Sándor, ref. 1.

Nyíregyháza, január 8.1870.
(Gy.) Egy eszmét hallotunk közelebb Nyíregyházán 

megpendítetni oly egyének által, a kiknek tevékenységük 
eléggé ismeretes arra, hogy az eszmének testet is adni ké­
pesek leendőnek. Az eszme melyről szóllani akarunk, je­
lenben még a kezdeményezés stádiumába sem lépett, de 
már megmozdult, hogy zászlója alá városunk és megyénk­
nek közügyért lelkesülő férfiai sorakozván, midőn majdan 
elég erősek lesznek a kezdeményezésre, azonnal meg is 
inditandják annak létesítése végett a nemes küzdelmet.

Az eszme melyről szólam akarunk, Nyíregyházán a 
szinügy emelése. Valóban alig lehet jelenben közórtfcMhb 
tárgy, mely a tevékenység sorompóiba nagyobb jiiérvbeji 
szóílithatná a közügy lelkes bajnokait: mint épS 
ügy. Most midőn maga a kormány munkálkodó;; Kőidbe 
vonta magában a nemzet szivében, a főváróso&n é|én 
ügyet, s jeleseink fáradoznak abban, hogy' valamtjra. a kor 
színvonalára emeljék ezen egykor oly lelkesen feUbtfölt, 
de az utóbbi időkben eléggé elhanyagolt ügyet: szükség, 
hogy az egész ország minden népesebb városa mintegy 
lüktetést nyerjen a nemzet szivétől és saját körében, saját 
körülményeihez mérten lelkesüljön és a tevékenység te­
rére lépjen, mert a nemzeti nyelv művelésének és terjesz­
tésének a sajtón kívül a színpad a legkiválóbb orgá­
numa.

Nyíregyháza népes és gazdag város, semmi egyéb 
nem kívántatik; csak bátor kezdeményezés és az ügy 
iránti lelkesülés s Nyíregyházának színháza lesz 1 És Nyír­
egyházának színházra szüksége van! Ha valóban központ­
ja akar lenni a megyének, nem elég csupán anyagi emel­
kedését mutogatni, sőt szükséges szellemben is emel­
kednie s megmutatnia, miszerint áldozni képes s áldani 
akar.

Mi örömmel nyitunk tért lapunk hasábjain a megin­
dítandó nemes czél kivívása érdekében s kötelességünk­
nek ismerjük, nem csak egyszerűen registrálni a tényeket, 
de a szó hatalmával is oda működni, hogy a lelkesedés 
szent lángjait oly magasra emeljük, hogy annak szétlö­
vellő fénye megvilágositsa s felmelegit.se még a hideg és 
érzéketlen kebleket is 1

Most csak jelezni akartuk e sorainkban a nemes 
eszme megszülemlését s egyszersmind üdvözölni a nemzeti 
ügy munkásait.

Bátorság és kitartás barátaim! az ügy, melyért so­
rompóba akartok lépni, nemes; s annak győzelemre kell 
jutni! —

Kimutatás „a nyíregyházi ipar- és kereskedelmi 
bank“ első évnegyed! működéséről.

A nyíregyházai ipar- és kereskedelmi bank mükódé- 
j síinek első évnegyedéi befejezte, oly időben kezdeti » ne- 
i Vezeti bank működéséhez, u midőn a legszolidabb pénz­

intézetek széilelegve ingadoztak, vagy épen menthetetle­
nül buktak meg, ily körülmények közölt, bár nagyon 
magába kelle zárkózni, s figyelmét, működését a körébe 
tartozó üzletágakra ki nem terjeszthette, sőt csaknem 

; egyedül önerejére keile támaszkodnia, lia pénzkrizis 
szédelgéseibe nem akart vegyülni: mindazonáltal kellő és 
megnyugtató eredményi mutathat fel a súlyos körülmé­
nyek között is. Ugyanis bevételei voltuk : a) Tőkében 

i 00.000 Irt. b) Leszámítolt kainatszúmláklian 2818 frt 14 
kr. e) Apróbb különböző számlákból 37 frt 82 kr. 
(I) ti "/„-es könyvbetételekból 15,053 frt. e) Váltó-szám­
lából 9155 frt. fJ Leszámítolt váltó-számlából 8000 Irt. 

I Összesen : 95,063 frt 9ti kr. Kiadásai voltak : a) Váltó- 
; számlákban 80,899 frt 20 kr. Ii) Felszerelésekre 1600 frt. 
5 c) Kezelési költségekre 750 frt. d) Alapítási költségekre 
i 153 frt 35 kr. ej ti "/„-es könyvhetét visszafizetésekre 
j 3400 frt. f) ti "/0-es betét kamat-számlákra 122 frt 87 kr. 
' g) A pénztárban van 2138 frt 54 kr. Összesen 95.003 

Irt 96 kr.
Mely kimutatás folytán, leszámítva azt, hogy a be­

ruházásokra fektetett összeg a társulat vagyona marad, a 
kezdet nehézségeivel és körülmények nyomásával! küz­
delem mellett is, minden részvény után mutatkozik uz első 
évnegyedről 1 frt osztalék ; tehát még azon esetre is, ha 
az eddigi súlyos körülmények megmaradnának, s üzlet­
körét a bank szélesebbre ki nem terjeszthetné, egy évi 
osztalék tenne a befizetett 30 frt után 4 Irtot.

Nyíregyházán, jan. 1. 1870.
K o r n s t ein Ignác/, 

ügyvivő.

A nyíregyházi gabnaesarnokban
jegyzőkönyvileg beigtatotl terményáruk o. értékben.
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Bécsi távirati börze-tudósitás. jan. 7.
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1660—«liki államkölcsön 97.40 — Bankrészvények 733 
— Hitelrészvények 257.70 — London 125.75 — Ezüst 
120.(10 — Cs. kir. arany 5.80.

Vegyes hírek.

Megyei bizottmányi ülés
N a gy-K ál 1 ó, jan. 3.

Folyó év január 3-kán rendkívüli bizottmányi gyű­
lés tartatott, melynek egyik kiváló tárgyát képezte a hon­
védelmi minisztériumnak abbeli jelentéstételt sürgető le­
irata, melyszerint adna a megyei bizottmány felvilágosí­
tást a közelebbi sorozás alkalmával felmerült aránytalan­
ság felől, melynélfogva míg a dadai járásban közel 500 
honvéd soroztatott be, a kisvárdaibau alig Boroztatott be 

\j 20, mely nagy különbség már csak annál fogva is nagyon 
’ feltűnő, mert az ország majd minden vidékein nagyobb 

szám soroztatott a honvédek, mint a sorkatonaság közzé. 
E tárgyra vonatkozólag a szolgabirói jelentések fognak 
adni teljes és határozott felvilágosítást, annyi azonban bi­
zonyos : hogy a honvédségre nézve a pótsorozások még 
most is folyamatban vannak.

Másik nevezetesebb érdekű tárgy volt a Szögvényi 
Emil kérvénye, melyben megható színekkel festvén nem 
csak a Tisza kiáradásából már eddig származott veszélyt, 
de főként a lehetőséget, mely ha rögtöni segély nem ada­
tik : fenyegeti az egész vidéket, ennek folytán kéri a bi­
zottmányt, hogy a társulatnak az 1870-dik évi közmunká­
ból pénzfizetés mellett engedne át annyi erőt. mennyi a 
fenyegető veszély gyors megakadályoztatása végett meg- 
kivántatik.

E kérvényre érdekes vita fejlődött ki, s ntig a köze­
lebbi gyűlés oly meleg részvéttel karolta fel a szerencsét­
len károsultak ügyét: most, voltak oly szónokok, kik tör­
vényre hivatkozva, azt igyekeztek kimutatni: hogy veszély 
addig nincs, inig az csak fenyeget, hanem akkor, midőn az 
már valósággal megtörtént és segítségre csak akkor van 
szükség! Gyönyörű sofizma! a vízbe fuldokló nincs ve­
szélyben addig, mig meg nem fűlt; ekkor aztán mehetünk 
segítségére. A hosszas vitatkozás eredménye az lett. hogy 
a megye átengedi a közmunkát, pénzért, de senkit sem 
kötelez annak teljesítésére, hanem csak a kik önként 
ajánlkoznak. Bizony szűkkeblű határozat ez, jobb ha nem 
mondjuk senkinek.

A közelebbi sorozásra vonatkozólag határozatba 
ment, hogy a nádudvari járásra nézve, az eddigi gyakor­
lattól eltérve, a sorozás Pitspök-Ladányba fog megtör­
ténni. K. . . .

— Helyreigazítás. Közelebbi számunkban a 
Nőegyletről1' czimü czikkbe értelemzavaró sajtóhiba csú­

szott be, a harmadik hasáb alólról 2-ik sorában r e m é 1- 
j ük helyett olvasandó: nem értjük.

— József főbe rezeg ő cs. kir. Fensége f. hó 
G-án reggeli 9 órakor fogadta a magyar orsz. tisztviselők 
önsegélyző egyletének igazgató választmányát, Bónis Sá­
muel egyleti 1-ső alelnök vezérlete alatt. A választmány 
vezetője megható szónoklattal ajánlotta az egyletet ő Fen­
ségének pártfogásába, mire a főherezeg nehány meleg 
szóval válaszolván, az egylet védnökségét elfogadta, és 
annak mind erkölcsi, mind anyagi támogatását legkegyel­
mesebben megígérni méltóztatott. Ezután átnyujtatott ő 

/Fenségének az egyleti alapszabályok egy díszpéldánya, 
^ mire a küldöttség ő Fenségét lelkesen megéljenezvén, 

elbocsáttatott.
— A mag y. tud. akadémia igazgatósága rendkí­

vüli közgyűlésre hívja fel a tagokat egy körirata által, 
f. hó 17-kére. Ennek czélja: az ő Fensége által szentesí­
tett szabályoknak és határozatoknak teljes életbeléptetése, 
és az igy szükségessé lett választásoknak megtétele. — A 
közgyűlés a szokott időben d. u. 5 órakor veendi kezdetét.
A vidéki tagok felkéretnek, hogy a kitűzött napnál előbb ; 
érkezzenek a fővárosba, hogy már 15 és 16-án résztve- 
hessenek az osztályok üléseiben.

— Karászi r. kath. hívek közelebb az egyházközségi 
tanács s az iskolaszék felállítása végett alkitó gyűlést tart­
ván, ez alkalommal tek. Ferenczy Gyula ur mint az isko- , 
szék világi elnöke és tek. Okolitsányi Menyhért ur mint 
templomgondnok, közösen birt egy hold terjü belső telket 
plébánia részére adományoztak, hogy a hivek azon az egy­
házfi számára lakhelyet építsenek, mely a nem rég alapí­
tott plébániában egyre hiányzott. Ugyanekkor tek. Feren­
czy Gyula ur, iskola-széki elnök, az iskola leendő felsze­
relésére húsz o. é. forintot felajánlott és kifizetett. A ke­
gyes jóltevők fogadják nemes áldozatukért, mit az egyház 
és iskola javára tettek, nyilvánosan az illetők őszinte mély 
köszönetét.

j — (A r a k a m a /. i rá k.) Közelebbi napokban egy 
j^eiZérdekes tévedés történt megyénkben. Egy úri ember 
ugyanis levelet Írott egy rakamazi lekötelezettjének, hogy 
mivel hallomása szerint Rakamazon sok rák vau, küldene 
neki névestélyjére néhány rákot. Az ember olvasni nem 
tudván,, egy Írástudó ismerőséhez vitte a levelet elolvasás 
végett. Azonban az r betű nem levéli tisztán kiírva, e szó 
helyett: rákot, ezt olvasta : k á k ó t. Nosza tehát ösz- 
szeszedell vagy bárom zsák kákót (milyenekre a doliánv- 
pórékat szokták felkötni) s nagy triuinpiiussal vitte a vá­
rosba, hol már a ráklevesre a házi ur összehívta a sok 
vendéget, azon reményben, hogy hiszen három zsák 
rákkal az egész vármegyét jól lehetne tartani. A tévedés 
csak akkor derült ki, midőn a zsákok tatialmál kiürítették. 
Volt nevetés, boszankodás! Az ajándékvivőnek ugyan 
meghagyatott a hallgatás, de azért bizony megtudta azl a 
vármegye, és most jóízűen nevetnek rajta.

(Beküldőiéit).
= Kisázsiában olyan földindulás volt, hogy 

két várost egészen el nyelt a told, többet pedig tetemesen 
összedult. Az említett két város egyikének lakói a közeli 
hegyre menekültek, s onnan nézték miképen semmisül 
meg egy embernyomnak minden keresménye.

= Karácsony első napján éjjel egy épülőfélben 
levő háromemeletes ház összeomlott. A romok egészen el­
zárták azon utczán a közlekedést. Szerencsétlenség egyéb 
nem történt, minthogy az építő mester nagyon megállapí­
totta hitelét.

= Párizsban decz. 28-kán tárgyaltatott a tör­
vényszék előtt a Troppmann pere. Troppmann megjelené­
se a hallgatóság előtt nagy feltűnést okozott. A vádlevelet 
majdnem közönbösen hallgatta végig, azon cselek elösoro- 
lásánál, melyeket a Kinek család Párizsba csalása végett 
elkövetett, vádlott megzavarodott cs elhalványult. Azon ál­
lítás mellett azonban megmaradt, hogy Kinckel pénzhami­
sító üzletet készítettek elő. Továbbá azt állítja, hogy még 
bárom bűntársa van , kik Mühlhouseben laknak.

(K fov 

30 kr

Tudakozó
latban tg) -egyközj.éséi't jed&legesen 10 ki. etójcijjráhi' és 
. iktatási díj, öíszésejj ^0 Ír. fizetendő. A „Tisikvidék1-

időfizetői elu.iegyztfsi dijt' nrm fizetnek.)

1. Eszeny határában 350 hold legelő sertés­
nek való nagy fedett akoilal tavasztól ki­
adó, holdja 3 írtjával.

2. Nyíregyházán egy klavir 20 írtér eladó.

3. Egy nőtlen kertész kerestetik.

Felelős szerkesztő
tiyöngyttay Sámuel.
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Megpi'óliálva és ajánlva számos orvosi tekintélyek állal.
Dr. BÉBIN6UIER L.

KORONA-SZESZE
A

*'ZL~ys^y>‘'*jA 'vA'Nh'

X Ö ^2 'X

... a Eredeti üveg
( A kölni vizek legjava)- frt25kr o;r

— nemcsak mint kellemes illat t5s 
mosdóviz, hanem mint kitűnő segédgyógyszer is, mely az 
életmüszereket élénkíti és erősíti.

Kitűnő minőségű

P3» SMlllM orvos-tudor
NÖVÉNYSZAPPANA Dr*.

BORCHARDTS^
AR0M:MF.1)1C: 

TOtADTER-, 
SEIFEv.

elismert szer a bőr szépítésére és finomítá­
sára, mindennemű börtisztátalanság ellen, 
valamint sikerrel használható mindennemű Siiríiöliiiö'/. 
~ Kgy eredeti lepecsételt csomagnak az Ara 42 kr o.é _

/#;^%\ Ä##'. Héringuier
:tSt NÖVÉNY IIA.IÉESTŐ-SZEHÉ

(tokban foglalt kefe és csészevei együtt o Irt o. e.)
Tökéletesen ezélszerünek elismert és ártalmatlannak bi­
zonyult, melylyel hajat, szakáll és szemöldököt, minden 
árnyazalu színre tartósan festeni lehet.

Dr. UHBES taníir 
Növényi rudas haj-kenőcse

növeli a haj fényét és rugonyosságát, egyszersmind a fej­
tető szilárdítására is alkalmas. “ Egy eredeti db ára 50 
kr <>. é ”

Kapható Nyíregyházán Reich B. és

x Dr. BÉBlieimB(A) Növény-gyök hajolaja
../ hosszabb használatig tartó üvegekben t iitval.

a legalkalmasabb növény-alkatrészekből összeállítva, a 
haj és szakái épentartására —erősítése és szépítésére, va­
lamint az oly kellemetlen korpa és sömör gátlására.

Dr. mi démnuu
POC-PÁSZTÁJA

Vi ős '/a csomagocskákban 70 és 35 kr o. é. / , 1

a fog és foghús legolcsóbb, legkényelmcsb es 
legbiztosabb épentartási — és tisztitó szere, 
egyszersmind kellemes üdeséget kölcsönöz a szájüregnek.

BALZSAMOS OLAJBOGYÓ-SZAPPAN
mely enyhe és egyúttal hatályos napi mosdós z e r, 
még a leggyöngédebb borii hölgyek és gyermekek 
számára is legjobban ajánlható. ” Egy eredeti csőin, ára 
50 kr o. é. “

Sí a r 1U ti tf orvostudor

CHINA HÉJ-OLA J A,
mely a legjobb minőségű Chinahéj 

r főzet — és balzsamos olajok ösz- 
. ■■» „., s ze tété lé 1) öl áll, a haj fcntartására
!sü)EL©jíés szépítésére. Ára 85 kr o. é.

SIARTUIHG} orvostudor
M ö r éaíy-liaj-lí enőcsc 9

mely hatályos tápláló nedvek és növényi anyagok alkat­
részeiből áll. A hajnövés élesztősére szolgál. Ára 85 kr o. é.

A fentebbi kitűnő tulajdonságuknál fogva elis­
mert czikkek u vnlőtli minőségért! Jótállás

Pavlovits Imre kereskedéseikben

N X
íű CQ W < ^ Fo

Debreezcn 1870. Nyomaton a város UönyvnymdájábanKiadó tuiaJdoaoN ifj. Oatliy Karol)


